UNIVERSITI SAINS MALAYSIA

Peperiksaan Semester Pertama
Sidang 1990/91.

°
Oktober /November 1990
KFA 274 - Kimia Fizik 1
KFI 274 - Kimia Fizik I
Masa : (3 jam)
Jawab LIMA soalan sahaja.
Hanya LIMA jawapan yang pertama sahaja akan diperiksa.
Jawab tiap-tiap soalan pada muka surat yang baru.
Kertas ini mengandungi TUJUH soalan semuanya (7 muka surat).
1. (a) Bermula dengan takrifan-takrifan dan hukum-hukum
termodinamik, terbitkan persamaan-persamaan yang
berikut:
(i) %6\ _ _ %
8T2 T
P
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(1) (“av—> =T C——BT ) °
T %
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Apakah maksud fizik bagi <8V )
T
Untuk gas van der Waals, AU # O bagi proses isotermal.
* Mengapa?
(40 markah)
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(b) Pertimbangkan proses dan data berikut:

Hy0 (c, 1 atm, 25 °C) = Hy0 (g, 1 atm, 25 °C)
1 -1

Cp (H20, c) = 75.2 JK mol
-1 -1
C_ (H,0, g) = 37.6 J K mol
p 2
_ -1
AH298 = 44 .0 kJ mol
- -1
AH373 = 40.6 kJ mol
(i) Terangkan mengapa proses tersebut adalah proses
hipotesis.

(ii) Kiralah AS (sistem), AS (alam semesta) dan AG

bagi proses itu.
(60 markah)

(a) Bermula dengan hukum termodinamik kedua, terbitkan
kriteria bagi perubahan spontan dan keseimbangan untuk

suatu sistem tertutup pada suhu dan isipadu tetap.

(30 markah)

(b) Pertimbangkan tindak balas dan data bagi zat-zat

pada keadaan piawainya dan suhu 298 K:

303( g) = Soz(g) + %Oz(g)
SOz(g) 303(8)
MG /kJ mol 1 -300.2 -371.1
A /KT mo1” 1 _296.8 ~395.7
(f = pembentukan)
(i) Bolehkah tindak balas berlaku pada 298 K?

(ii) Kiralah tenaga bebas Gibbs bagi tindak balas
pada keseimbangan. 524

./3



®

(a)

- 3 - (KFA 274)
(KF1I 274)

(iii) Jika ACB bagi tindak balas tidak bergantung
kepada suhu, kiralah K, K, As® dan AA° pada
600 XK.

(iv) Kiralah darjah penceraian pada 600 K dan
tekanan 1 atm.
(70 markah)

Pada keseimbangan kadar perubahan tekanan wap terhadap
suhu bagi proses perubahan fasa dinyatakan oleh

persamaan Clapeyron yang berikut:

dP AH

daT TAV

Bermula dari sebutan keupayaan kimia, terbitkan
persamaan Clapeyron di atas. Tekanan wap bagi suatu

cecair X, dinyatakan oleh persanaan

798.2

1og10P (mmHg) = 5.910 - T

Dalam persamaan ini T ialah suhu mutlak.
Kiralah
(1) entalpi pengwapan dan

(ii) entropi pengwapan pada takat didih normal bagi X.

(40 markah)
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(b) Isipadu V bagi suatu larutan metanol di dalam 1000 g

air pada 25 °cC dinyatakan oleh persamaan
= . . 2 3
V = (1003.00 + 48.5 m - 0.260 m™) cm

Dalam persamaan ini m ialah kemolalan metanol.
Kiralah

(i) isipadu molar separa bagi air dan metanol

untuk 2 m larutan,

(ii) ketumpatan dan isipadu molar ketara untuk 2 m

larutan dan

(iii) perubahan dalam isipadu larutan yang disediakan
oleh pencampuran 900 cm3 air dan 400 cm3

metanol.

(Ketumpatan metanol dan air masing-masing ialah 0.8

dan 1.0 gcdﬁy

(60 markah)

(a) Suatu gas tertentu mengikuti persamaan keadaan:

4

PV | +30x10%Dp

RT
Dalam persamaan ini, V ialah isipadu molar.

Terbitkan suatu persamaan bagi pekali kefugasan gas
itu. Kiralah kefugasan gas tersebut pada 500 K

dan 100 atm.
(45 markah)
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(b) Pada 298 K, tekanan wap kloroform dan etanol tulen
masing-masing ialah 295.1 dan 102.8 torr. Pada suhu
itu, tekanan wap bagi suatu larutan yang mengandungi
2 mol etanol dan 8 mol kloroform ialah 226.2 torr.
Pecahan mol etanol dalam fasa wap ialah 0.08 untuk
larutan tersebut.

(i) Kiralah pekali keaktifan kloroform dan etanol

di dalam larutan.

(ii) Terbitkan persamaan untuk tenaga bebas pencampuran,

AGMix dan kiralah AGMix bagi larutan tersebut.

(iii) Kiralah AGMix’ entropi pencampuran, ASMix’
jika larutan bersifat unggul.

(55 markah)

5. Bermula dengan sebutan keupayaan kimia, terbitkan persamaan

untuk penurunan takat beku yang berikut:

Dalam persamaan ini, AT ialah penurunan takat beku, Kf

jalah pemalar penurunan takat beku dan m ialah kemolalan.

0.1 m HNOz_membekﬁ pada suhu yang 0.195 Oc 1ebih rendah
daripada takat beku air. Jika pemalar penurunan takat

beku dan entalpi pengwapan air masing-masing ialah

1.86 K kg mol™ ) dan 40.6 kJ mol™ ", kiralah

(a) darjah pengionan asid nitrous,
(b) takat didih larutan dan

(c) tekanan osmosis pada 27 °c.

Nyatakan anggapan-anggapan yang digunakan.

(100 markah)

527 18



-6 - (KFA 274)
(KFI 274)

(a) Takrifkan konduksian molar dan tunjukkan bagaimana
konduksian molar dikaitkan dengan kelincahan ion-ion
untuk elektrolit 1:1.
(30 markah)

(b) Suatu larutan yang mengandungi 3.516 mg AgNO3 per
gram larutan dielektrolisiskan dengan elektrod-
elektrod argentum dalam sel Hittorf pada 25 OC.
Selepas elektrolisis 0.9886 mg argentum telah
diendapkan pada katod dan petak anod mengandungi
28.43 ¢ H20 dan 0.1874 g AgNOB.

(1) Apakah tindak balas-tindak balas elektrodnya?

(ii) Dengan menggunakan nombor-nombor pindahan,
tunjukkan perubahan dalam kepekatan untuk
ion-ion dan elektrolit dalam petak anod,
katod dan petak tengah.

(iii) Kiralah nombor pindahan NOg.

(iv) Konduksian molar pembatasan bagi AgNO3 ialah
133.36 S em? mol L. Kiralah kelincahan Ag+.

Nyatakan anggapan yang digunakan.

(70 markah)

(a) Pada 18 °C konduksian spesifik bagi larutan tepu Can
ialah 3.86 x 10°° § m~ 1 sedangkan konduksian spesifik
bagi air ialah 0.15 x 1075 S m !,
molar pembatasan bagi ca2t dan F~ masing-masing ialah
0.00510 dan 0.00470 S m2. Kiralah keterlarutan dan

Konduksian ion

hasil darab keterlarutan Can.

(Jisim atom relatif bagi F ialah 19.00).
(30 markah)
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Daya gerak elektrik (e.m.f.) bagi sel

Cd (Hg) | CdCl, (ak, 0.01 m) | AgCl (p) | Ag

ialah 0.7585 V pada 298 K.

(1)

(ii)

(iii)

=,

. 1
pemalar Debye-Huckel, A = 0.509 kg® mol

€17 /AgCl/Ag ca®* /cd(Hg)

Tulislah tindak balas sel dan terbitkan

persamaan untuk daya gerak elektrik bagi sel.

Kiralah pekali keaktifan min bagi 0.01 mol kg—1
CdClz pada 298 K. Bandingkan nilai pekali
keaktifan min dengan nilai yang dikira daripada

hukum penghadan Debye-Huckel.

Kiralah AH® bagi tindak balas sel jika pekali

suhu e.m.f. bagi sel ialah -3.0 x 1074 v kL.

o}

= 0.2225 V; E -0.3507 V;

N

pada 298 K|

(70 markah)
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UNIVERSITT BATES MALAYSIA Kr1 27¢
Puset Pengajian Seins Kimia

Pemsler fsas dalen Kinmie Fisik
Sisdbol Keterangsn Filal
¥,  Naubor Avogadro 6.022 x 10°> mo1 ™
y Pemaler Farvadey 96,500 C mol >, atau
o coulomd par mol, elektron
. Cas elaktron 15,80 2 10720 esu |
1.60 x 1077 ¢ atau coulesb
Cm Jisim elektron 9.11 x 1078 ¢
9.11 x 10™ 2} xg
n Jisim proton ‘ 16T x 1072 8
1.67 x 1021 xg
h Pemalar Planck 6.626 x 10~21 g
| 6.626x10 78
¢ Halaju cabaya -~ 3.0x100 s}
3.0x ],08 mst
: 7 <.
R Pemalar gas 8.4 x 10" erg X~ mol
8.4 3 k! pa?
0.082 { atm XX mo1 "t
1.987 cal Kt maa ™
x : Petaler Boltzmann 1.380 x 10‘16 erg £ worexm?
1,380 x 102352 molekul Y
g 981 cm 82
9':81 n ‘s.l
1.013 x 10° ayn a2
101,325 ¥ m ©
2.303 ;lﬂ 0.0591 V, atau volt, pads 25 %C -
Berst Atom yang Berguns

E = 1.0 C =120 I =126.9 Pe = 55.8 As = Th,9
Br = 79.9 0l = 35.5 Ag = 107.9 Pb = 207.0 Xe = 131.1
Ba = 23.0 X =391 F = 15,0 cu= 63.5 F = 19.0
0 =160 B8 =320 P = 3.0 Ca= kI 539




